

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

**SZERKESZTŐSÉGI IRODA:**

Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert közéleti fogadtatnak el.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 f. c. — Félévre 5 f. c. — Negyedévre 2 f. 50 kr. — Egy óra 1 f. c.

**HIRDETÉSI DJ:**  
Otthonos poltör egyenlet beiktatásért 5 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésért külön 20 kr. — Nyilatkozó 4 hasábol poltörért 20 kr.

**KIADÓ-HIVATAL:**

Rózsater, Kardos-ház, 16. szám.

Ide küldendő az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések felvételnek helyben Zichermann H. közvettési irodájában is.

## Nemesíteni kell az ipart, és iparossá tenni az arisztokracziát.

II.

(z.) Uj nemességgel új fogalmat!

Miért adományozták ez előtt a nemességet?

Azért ha valaki karddal védelmezte hazáját s kitüntette magát a harcmezén.

De ma már ez nem lehet sem tárgy sem alap. Ma rendes hadsereg van, mindenki hadköteles. A haza védelem erényét még abban is helyettesíti a kötelesség, kibeen az az erény nincs meg. Azon felül a polgáriusult világ küzdelme egészen más irányt vett. A háboru az előtt ez volt, ma a legtöbb esetben nem más, mint elkerülhetetlen rossz. A nemes csak gyilkoló fegyvert ismert az előtt, mely annál dicsőbb volt minél több vért hintett a földre, míg ma az a legnemesebb fegyver, mely legképesebb a béke áldásának hintésére.

Ezenképen kell tehát átalakulni a jutalmazásoknak is. Hiszen olvassuk is, hogy ez meg ez a hivatalnok királyi tanácsosi címzet, ez nemességet, ez a miniszter meg grófságot nyert. Osztagotni kell hát azt a nemességet, báróságot és grófságot az ipar és kereskedelem terén is. Nem azért pedig, hogy az által a régi arisztokratikus fogalmakat terjesszük, hanem azért, hogy új fogalmakat teremtsünk. Hogy megtanítsuk az iparost lenéző régi fogalmak dolyfeneke tulajdonosait: hogy ime így szerezzik ma a nemességet. Hogy ez az ember épen oly érdemeket tett arra a mai kor fogalmai szerint, mint a te ősd a régi kor fogalmai szerint. És mert az iparost be vinnék a nemesi, az uri, az arisztokratikus osztályba, hát ez lenne az ók, mely »sprongolna« a régi fogalmakat teremtené újakat, nemesítene a munkát, és demokratizálna az elfogultságot.

Ez az egyetlen egy mód lenne arra való, hogy az iparoskodás ne tartassék szegyenek. Hogy a királyi termek éppen úgy

megnyiljanak egy érdemeket szerzett iparos előtt, mint bár ki előtt, hogy épen úgy udvarképessé lehessen, mint bár ki más. És ha ez megtörténhetik Angliában, Belgiumban, Szászországban, mint lenne szégyen reánk nézve? Az a gazdasági intézet, melyben én tanultam a báró Speek von Sterburg nemesi birtokán volt. Báró Speek von Sterbury juhász gazda volt az előtt kit Speek-nek hívtak, amde a juhtenyésztés körül tett érdemeiért báróságra emelték.

Hát miért ne lehetne ez nálunk is? Es amint mondom, nem a fogalmak arisztokratizálása, hanem ellenkezően, demokratizálása tekintetéből. Hogy ne mondhatnák lenézéssel: ez egy suszter lánya, ez meg egy asztalosnak a fia, hanem suszter épen úgy mint asztalos, szabó épen úgy mint lakatos, ha egyszer műveltség és érdem tekintetében oda emelkedett ahol a társadalom többi osztályának tagjai állnak: hát miért legyen tőle megtagadva az a mi más osztályok tagjainak megadatik?

Kezdetben nem mondom, hogy ez az intézkedés nem szűne visszatetszést, ami különben sorsa szokott lenni minden új intézkedésnek, de hogy mielőbb elérné a kitűzött célt, abban nem lehet kételkedni. A régi fogalmak felfújó hólyagai lelohadnának minél előbb s a tekintélyben nyert iparos osztály nem sokára észre venné, hogy sorai közt a magyar gentry szülöttjei is láthatók kezdenek lenni, hogy az ipar terére vagyonos emberek gyermekei vezetettek, hogy az ipar vagyonhoz és tőkéhez jut, mely őt képessé teszi arra, hogy a külföldi iparral versenyre szálljon, s a gentryt megismertetvén az inductriával, összeköttetésbe hozná azt a földműveléssel, s így lenne a pusztán termelő országból mi előbb egy termelő és iparos ország, és gazdag ország.

Es ezt csak merni kellene!

Ha Zichy Jenő gróf valóban úgy szíven hordozza a magyar ipar sorsát, mint mutatja, s amint azt róla föl is tesszük: ha többet nyom előtte hazájának és nemzetének emelkedése mint a netaláni nehezítés ama kör részéről, melynek tagja, hát

gazdurnam egyetlen leányát, a ki olyan halovány egy menyasszony, hogy még a sirba is pirosabb orczával kellene elköltöznie.

Marcia pedig csak némán bámul a torporizáló lovakra, s mikor az akácfa árnyában álló Pista nótájának az a végstrófája:

„Találók én szebb szeretőt magamnak!“ a szívébe nyilatlik: olyan keservesen néz arra az akáczára, hogy a köny is kiesordul a szemeiből.

De nem is hiába!

Az az akácza egy olyan jó, szelid fiut takar el szemei elől, kinek az arca mindörökké bevéve marad a szívében.

— Igen, a Pista az ott! — suttozja pizinyi ajkain. — Hogy dalol... pedig hej! nagyon fáj ám annak a szíve... Szegény Pista... Szegény Pista...

Azután oda támasztja homlokát az ablak keresztfájához, s a Pista dalolása mellett gondolataival elszáll a messze piros pipacs es illatos s z ekfűtől ekessített réti földekre, a sárguló kalászkok hullámaintól övedzett tanyára, a „rivó“ malomba, a vig leányoktól felkerekett „sáfrán“ kuthoz és ki tudja, hogy hova? hol egykor a Pista gyerekekkel játszott, mulla tott, hol együtt szöttek a boldog gyermekkor edes álmait, és a hol a két gyermek szív ugy összeforrt, hogy csak a halál fagyos keze választhatja el egymástól.

Eg szín szemeiből csöndesen peregnék végig orczám a könnyek, s keble elszorul, mintha messze szárnyaló gondolataim átszövődne e pillanatokban az is, hogy az ő összeforrt szívük elválasztásához nem kell a halál fagyos kezét várnia, mert hiszen ugyanazt a szolgálatot teendi majd holnap a czifra kovács, az ő vőlegényéé is, a kiért most meg kell válni minden és mindenkitől, a mit és kit csak szeretett... Csöndes zokogása elhat a Pista gyerekekhez is, ki erre halkan hagyja el a nótát, s ki az ablak felé fordulva, ijedt tekintettel tállakozik a Marcia leány könyben uszó szemeivel...

a kezdeményezést ő megteheti, nevé megörökítheti és hallhatatlaníthatja: Kezdejem meg az iparos osztálynak, a munkának nemesítését, az arisztokraczia demokratizálását. Vágja be utját a szocializmusnak, és nyissa meg utját a gentrynek az ipar felé.

Üljenek össze, kutassák át Magyarország érdemud iparosainak névsorát, s bizonytal fognak találni királyi tanácsosságra, nemességre, báróságra érdemeset. Torjesszék föl a kormányhoz és készen van a nagy-szerű reform, melynek tapsolni fogna egész Európa, s Magyarország oly szövétnekét gyujtaná meg a társadalom jövőjének, mely bevilágítaná az érdem utját, hogy azon egyenlő lehessen, és egyenlően haladhasson minden ember.

Mert mondom, hogy ezt csak merni kell. Nekünk szegény és szerény hírlapíróknak nem áll más rendelkezésünk alatt csak a toll, mert ha oly apparátussal rendelkezhetnénk, mint csak a nemes gróf is, hát meg tudnók mutatni, hogy ez eszme testté válnék mielőbb, és hogy Magyarország gazdagsága meg lenne vele állapítva! De hát így... így nem tehetünk egyebet: az írásnál...

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi táblákat osztogathasson. — A mi egyéb-ként a kir. táblák elhelyezését illeti, arra nézve meg semminemű elhatározás nem történt. Csak egy ellenzéki lap sütötte ki a maga fejből, hogy nem Debreczen, hanem Nagyvárad kapja

a kir. táblát. S minthogy nincs olyan boldog hír, a mit valaki el ne higyen, hát persze ennek a hírnek is akadhat hívője. Eddig ugyan minden jel arra mutatott, hogy Debreczen tekintti a kormány a felső Tiszavidék természetes központjának, ide helyeztetett át legújában a távirtdai igazgatóság is és a legalaposabb következtetések szerint ide kell helyzetetni a decentralizált királyi táblának is. A „Debreczen“ kárörme tehát még nagyon korai.

— Gr. Szapáry Gyula pénzügyminisztert már néhány nappal ezelőtt visszaérkezvén Budapestre, legközelebb megjelenik a II. évnegyedről szóló pénztári kimutatás.

— Boszniai reformok. Kállay gyökeres reformokkal kezdi meg működését Boszniában. A most kibocsátott két rendelet szerint a polgári adatus nagy önállósággal közvetlenül fogja vezetni az összes közigazgatást, és ezen önállósága elmegy a végső határig, melyet a létező állapotok, az alig levert felkelés szabnak. Nyilvánvalóan tekintettel az állapotokra tartatik ten meg egy ideig a katonai és polgári hatalom egyesítése az országos kormányzó személyében. De a polgári adatus nemcsak hogy közvetlen vezet az összes adminisztrációt, nemcsak hogy közvetlen érintkezhetik a miniszterrel, hanem még katonai rendszabályokban is jogosítva van politikai és közigazgatási szempontjait és nézeteit érvényesíteni. Az elégtelenség és a visszavonás egyik főforrásának megszüntetésére van hivatva azon intézkedés, hogy közvetlenül alatta fognak működni a pénzügyi hatóságok is, melyek az ő fiskális szempontjukból talán jogosult, de politikailag nem mindig szerencsés önálló intézkedéseikkel eddig nemcsak a lakosságnak, de a politikai hatóságoknak is anynyi panaszra adtak okot.

— Lesz-e királyi tábla Debreczenben vagy nem lesz?

Még ugyan senki sem tudja, de „Debrecezen“ lapársunk jobban akarja tudni mint más. Ijesztgeti is a publikumot, hogy lám h ába választották meg Tiszát a III ik kerületben képviselőnek, még sem kapunk királyi táblát. — Hát t. lapársunk felvilágosítására, ha még eddig nem tudta volna, tudatjuk vele, hogy a debreczeni szabadelvű párt nem azért választotta képviselőül Tiszát, hogy királyi táblát kapjunk; mert megválasztotta utána Körösi Sándort is, a ki pedig nem oly nagy ur, hogy királyi tábl

megröhögi nevezett lapnak e kölyök vitézsé-  
gét. Szerencse hogy a fejedelem sokkal fe-  
keltebb gondolkozással bír, mint sem hogy egy  
ily lapnak az ő éretlenségeivel törődnek, avagy  
hajlandó lenne azt a nemzet bármely pártjának  
gondolkodásával azonosítani, mert annyi  
tény, hogy Magyarországnak olyan párt, mely-  
nek csak annyi esze és lovagiasága volna, —  
nincs. Nem lehet tehát attól tartanunk, hogy  
amit egy bolond elront, azért okos se képes  
helyre hozni, — mert nevezett lap nem nőtt  
még oly nagyra, hogy akar előre, akar hátra  
felé, valami befolyása lehetne, hanem azért  
még is jó tudni hogy milyen az az ember aki-  
nek nincsen józan esze, még is vezérkedni  
akar.

A trónörökös erdélyi vadászata alkalmá-  
val ugyanis több küldöttség tisztelgett a leen-  
dő magyar király előtt, s egy oláh nemzetisé-  
gű tulbuzgó szónok oláhu mondá az ő mon-  
dokáját, mire a trónörökös megjegyezte hogy:  
„N e m t u d Ő n m a g y a r u l ?“

Hát ez kérem oly szép és hazafias tett  
volt, amelyért a nemzet a királynak legna-  
gyobb elismeréssel tartozik, s az tunik ki be-  
löle, hogy maga a fejedelem család áll a ma-  
gyarosodás élén. Pedig hogy mit tesz az, mi-  
kor valahol maga a fejedelem vállalja magára  
az apostoli szerepet: azt megmutatta Szege-  
dél egy fejedelmi szót, s ha bár egy ország  
nem egy város, ha emelkedése és boldogulása  
nem észlelhető is oly hamar, de hogy az az  
ország melyet fejedelme igazán boldogítani, s  
az a magyarság, melyet fejedelme igazán ter-  
jeszteni akar, hát hogy a kitűzött elneveje?  
Arra még nem igen volt eset, ha csak magá-  
ban a nép vadságában, renyhességében, és szét  
huzásában nem volt a hátráltató anyag.

Nevezett lap tehát azt akarná belbizonyi-  
tani, hogy ez az anyag a magyar nemzetben  
is meg van. Hala azonban a gondviselésnek!  
nem hiszük, hogy a politikai őrdjögés ama  
jeleit, melyet nevezett lap kérdéses cikkével  
is elárul, egykét rajongás kivételével magává  
tenné valaki, de arról, hogy az olvasók ki-  
levez tizedrésze elítélne, meg vagyunk győ-  
ződve.

Mert hát még csak azt se tekintjük,  
hogy királyi az (pedig ez nagyadó) aki a ma-  
gyarság, illetőleg a magyarosodás mellett tan-  
tani akart, és ezzel a nemzet kedvére akart  
tenni: nem engedi meg a magyar lovagiaság,  
hogy aki nekünk köszön, azt fejbe üssük; aki  
jó indulattal viseltetik, vagy aki jó indulatot  
tanusit irántunk, azt kigunyoljuk, kinevessük,  
— mert hát erre illik rá igazán e kifejezés:  
otrombaság!

Nevezett lap tehát azzal heuczeg, hogy  
neveletlenségét minél jbban piacra vigye.  
Hát van olyan izlés, amelyiknek az ilyen ki-  
fordított hurka tetszik? Hát ha van olyan po-  
litikus, aki abban találja a hazafiai erényt,  
hogy a haza ellenségét szaporítsa, különösen  
pedig a királyt sértegetse és ingerelje? Mert  
ahány fajta az emberi észnek az ő járása, hát  
bizonyakadhat aki az ily föllépésnek tapsol, és  
azt tartja hazafiságnak. Hanem az okos em-  
bernek meg a haja szála égnek áll, s ha bár

bizik a király bölcsességébe és nemzet józan-  
ságába, nem fojthatja el hazafias megrököszé-  
sét az ily brutális dolog felett.

Es ez a lap is a közvélemény képviselő-  
jeként akar szerepelni! Hát lehet oly józan  
közvélemény a világon mely azonképen véle-  
kedik hogy sértegetni kell a fejedelmet, már  
ha t. i. meg akarjuk nyerni? Hogy egy feje-  
delem, mely népe kedvét keresi, mert belátja,  
hogy a trón és haza biztonsága a nép és fe-  
jedelem egyetértésben keresendő: hát hogy ez  
gunyra, sértegetésre érdemes? Hogy többet  
ér a fejedellel újat huzni és azt akarni  
hogy az is újat huzzon velünk? Vagy talán  
azt is elgondolhatja valaki aki tart valamit az  
eszére, hogy: A fejedelem jó akarata ebben a  
nagy demokrata világban már nem ér sem-  
mit . . .

Na hát kérem szépen, ahol ilyen gondol-  
kozás is jelentkezik, ott még csakugyan nagy  
elővigyázatra van szükség, mert nem kellene  
más, csak az, hogy az e fele fogalmak nyer-  
jenek kiterjedést, és mondhatjuk, hogy a mai  
viszony és körülmények közt, csakugyan vége  
lenne a magyarnak: amennyiben egy oly nem-  
zetnek mely mindenben az ellenkezőjét csele-  
kedne annak, amit cselekednie kellene, annak  
el kellene vesnie!

**A trónörökös pár Erdélyben.**

**Boldogfalva, aug. 6. („B. C.“)** A trón-  
örökös tegnap este gr. Teleki kíséretében tel-  
hetkor megérkezett a táborozási helyre. Az  
időjárás rendkívül kedvezőtlen, a levegő metsző  
hideg s a felmenet meglehetősen nehéz volt. De  
a gyönyörű kilátás a körül fekvő hegyekre s  
erdőségekre, a vadregényes vidék magyszerű  
panorámája kárpótlást nyújtott az apró kelte-  
metlenségekért. A Gura-Zlaty után kezdődik  
a teljesen meredek fölmenet. Az őserdő árnyé-  
kában gyalogságyon visz fölfele, melyet az évek  
hosszu folyamában a felhajtott nyájak s a  
hetenként egyszer elemliszerekkel a magas-  
latra lovalgató s vajjal és sajttal visszatérő pász-  
torok tapostak a köves talajba. Az ilyen utak  
javítására gondolni sem lehetett. Az ösvény  
oly keskeny s gyakran oly közel vonul el hir-  
telen lejtősödő hegyoldalak mellett, hogy a  
lovasnak szédüléstől mentek kell lennie, ha  
azon haladni bátorodik. A ló magára van  
hagyva, zablat nem szabad alkalmazni, mert  
különben a lovas egy önkéntelen mozdulata  
kihozna az állatot biztos lépéséből s a lovas  
lovával együtt lezuhathatna a szédítő mély-  
ségbe.

A Csoka-Porumbeluit megmászva, a  
Mincsel hegyregerre érkeztek, hol a trón-  
örökös a bámulatos látványtól elragadtatva,  
hosszabb ideig tartózkodott. Jobbra s hátul  
szétszakadozott, sajátságos formációt mutató  
hegycsoportok kepe tárult a szemlélők elé,  
melyeken túl a szem a román alföldet látta  
csaknem Plojestig, melyre óriási árnyak gyá-  
nánt rajzolódnak a körül fekvő hegy csucsi.  
Balra egy sötétzöld növényzettel borított  
hegycsoport gyönyörködte a szemet, a krassó-  
mezei hegycsúcsok, míg a láthatárt a Her-  
kulesfürdőt bekerítő sziklahegységek határol-  
ták. A legszebb s legérdekesebb formációt  
ezen oldalon a Cseszult hegy mutatja. Néhány  
száz lépésre innen 2000 méter tenger föl-  
létti magasságban feltűnik a Picui csucsu solva  
kimagasló bérce. E kis szabad tér után ismét  
sűrű őserdőn keresztül visz az út, meredek

arczát tette sápadtabbá, kinek ajka halkan  
suttogá:

- Marcsa, megmondod-e?
- Meg. Rég gondolkoztam ezen.
- En ám szegény vagyok.
- En még szegényebb. — Viszel? kérdi  
Marcsa határozottan.

Pista agra forni kezd, s még jobban  
forog vele a föld, mint pár percczel előbb.  
A „Kupár“ türelmet vesztve nyert egyet a  
többi három szürke biztatására. S az ismétli.  
Pista forrongó agyában pedig egy pokoli gon-  
dolat cikázik át.

— Viszlek! — mondá aztán hirtelen Mar-  
csának és a szürkéhez sietve a „Villám“ há-  
tára pattant.

Marcsa bus arca megváltozott, öröm,  
kimondhatlan öröm sugárzott azon, mikor Pis-  
tára tekintett. Ő tudta már, hogy az mit tes-  
zen. Nem bánta, mert nagyon szerette.

Pista észrevette mind a kettőt. Az öröm  
sugárzó arcot — a gondolatot is. Azt sugta  
rá Marcsának:

- A „sáfrán“ kútnál! — aztán megszo-  
ritotta a „Villám“ oldalát, s szürkeivel kivá-  
gatott az udvarból.
- Az első ember kivel az utcán találko-  
zott, Czina Péter gazda volt. Az meglepetve  
kiáltott rá, hogy:
- Hová?
- Pista csak ennyit válaszolt:
- Itatni!

Péter gazda nagyot nézett és megeso-  
váta a fejét. Bizonyosan azt gondolta, hogy a  
Pista gyerek esetet a holnapi nap zavarta meg  
melyen amugy istenigazában kell majd kiruk-  
kolnia. Legalább az a nyugodtság melylyel fej-  
csóválása után a házba lépett, ezt engedi kö-  
vetkezett.

(Vége köv.)

fölfelé a Mormonti-Fetyi lejtőjén, majd a  
Pirgu-Aragyesluisin át. Itt hirtelen megszűnik  
az eddigi tenyészet s a talaj sziklás és  
kopasz.

Eddig a magas hegység daczára észlel-  
hető volt a növényvilág déli jellege. A szilfa,  
a diófa, a tölgy, kefele jávor, nyárfák s kő-  
risfák, a berkenyefa, a fehér fenyő, a nemes  
fenyő, a vörös fenyő, a ciribolya fenyő, a  
borókacserje, sőt nyírfák is láthatók voltak.  
Feltűnő, hogy itt-ott gyümölcsfákra is akad-  
tak, a mi csak abból magyarázható meg, hogy  
a török háborúk alatt a földbirtokosok egy  
része a magas hegységre vonult és létező fel-  
jegyzések szerint, a most teljesen elvadult  
vidéken földmívelést űzött, gabnát termesztett  
s gyümölcsfákat ültetett.

Az Aragyes tuloldalon kezdődik, egy kis  
völgytekő mögött, a hatalmasan fölemelkedő  
Zenoga-hegy, mely a még inkább északon  
fekvő magasabb hegycsoportot most még elfödi  
a szem elől. Az egész hegy jó darabon kopasz  
s sziklás, ösközet, zagyla s elmállott gránit  
keveréke. Messzebb fönt sok bérzi fenyő lát-  
ható Most keresztben keletnek haladtak az  
alsó hegykupon át, majd északra fölfelé s itt  
hirtelen föltűnik a Zenoga-tó csaknem köralaku  
katlanja; bájosan terül el az impozans kép,  
mely itt a szemet elhálolja. A vadásztábor  
hét sátra szétszórva a Zenoga lefolyásánál oly  
helyeken vannak felállítva, a hol legjobban  
látszottak a szél s zivatar ellen megóvottaknak.  
A föntlevőkötől a legszívesebben üdvö-  
zöltetve, a trónörökös rövid ideig nyugodott,  
ezután a zivatar, szélvész daczára a készen  
tartott ebédhez ültek. A trónörökös az urak  
postáját is magával hozta.

Miután a lovak biztos helyre összetere-  
ltek, a vezetők s hajtok az őrtük köré te-  
lepíttek s megszólalt a duda és a meglehető-  
szenul kezelt pásztorsíp. Br. Jósika Samu fel-  
szólítására néhány tánczot is eljártak, előbb  
a hátszegt, a vidék oláhainak speciális tánc-  
zát, ezután körben a dukatát s végre az  
őreg Muntian maga az ardjelleit, a csárdás  
egy változatát. Eközben az urak közt a leg-  
élénkebben folyt a társalgás. A trónörökös  
mindenütt és folyton csak a magyar nyelvet  
használja, úgy, hogy Wilczek gróf, a kedélyes  
és humoros főúr ismételve kijelentette, hogy  
már látja, neki a magyar nyelvet el kell sa-  
játítania, amálínkább, minthogy Erdély bércei  
annyira megtetszettek neki, hogy a mikor csak  
alkalma nyílik, mindig vissza fog ide térni. A  
trónörökös pedig biztosította arról, hogy nem  
kevésbé vágyódik a szép bércek közé, me-  
lyekhez hasonlókat alig talál még számos  
utazásában.

Hathatós magyarosítót a trónörökösnel  
alig képzelhetni. Wurmbrand gróf sokat idő-  
zött már Magyarországon s meglehetősen  
elsajátította a magyar nyelvet; ép úgy Mit-  
rovsky gróf ki mint katoná, soká szolgált  
Magyarországon és hogy az erdélyi aristo-  
crátia oly kiváló két nemes alakja, mint a mi-  
br. Jósika Samu s br. Bornemisza Tivadar,  
gr. Teleki Samu nem is említve, folyton csak  
a magyar nyelvet használják, fölesleges emli-  
teni. A trónörökös egész környezetét is, neve-  
zetesen Bombelles gróf és Palfy grófné majd-  
nem mindig magyarul beszélnek. Stefania fő-  
hercegné is meglehetősen elsajátította a ma-  
gyar nyelvet, a menyire a társalgáshoz szük-  
séges, bár kijeltesse nagyon is emlékeztet arra,  
hogy francia ajku. A főhercegné is folyton  
azon van, hogy a nyelvet minél tökéletesebben  
elsajátítsa. A társaság 11 óráig maradt együtt,  
ezután mindenki sátrába vonult. Az egész  
éjszakán át esett.

**Boldogfalva, aug. 6. (B. C.)** éjjel után  
érkezett. Rudolf trónörökös gr. Wilczek János  
s gr. Mitrovsky kíséretében esti 6 1/2 órakor  
ide érkezett, miután a rossz idő a vadászat  
folytatását lehetetlenné tevő. Tegnapról mára  
a magas hegyek közt folytonos nagy havazás  
és sűrű köd volt, a miért ma délelőtt elhatá-  
rozta a trónörökös oda hagyni a Retyezátot,  
mít aztán rögtön a gyors lemenet követett. Gr.  
Hoyos Samu, br. Bornemisza Tivadar s br.  
Jósika Samu a hegyek közt maradtak, a sátr-  
akat felszedése végett. A társaság az egész  
hegység legmagasabb csúcsát, a 2506 méter  
tenger feletti magasságban fekvő Pelagát is  
meg akarták maszni, ezt azonban a rossz idő-  
járás s egyéb nehézségek lehetetlenné tették.  
A völgyből szemlelve, ez a csúcs a nagy tá-  
volság folytán alacsonyabbnak látszik a Retye-  
zátnál; kupja rövid csúcsú sisak alakját mu-  
tatja. A trónörökös tövöltete alatt a hegyek  
közt visszamaradt urak a rossz időjárás, zivatar,  
köd s eső következtében nem vadásztak ered-  
ménytel. Csak tegnap lött br. Jósika egy  
zergét, míg három fiatal elhibáztak. A trón-  
örökös pár a tartózkodás megrövidítése köve-  
teztében már kedden délután 4 órakor el-  
utazik innen. A fenséges pár utazásának to-  
vábbi intézkedései változatlanul maradnak.

**Alexandriából Arabi taborába —  
vasúton.**

A Daily News tudósítója érdekesen írja le, mi-  
ként tért vissza Kairóba a követ és mely Reuf  
pasának vezetése alatt Alexandriába, a minisz-  
terekhez érkezett volt. A tudósító elkísérte a  
külön vonaton Reuf pasát és társait.  
„Nem voltak velünk örök s angol hiva-  
talnokok, ugymond, csak Mr. Donaldson a va-  
súti igazgatóságtól, ki a vonatot bámulatos hi-  
degvértséggel vezette. Lassan kirobogtunk  
Alexandriából nő- és gyermek csoportok mel-  
lett, melyek álímkodva nézték a vonat elvo-  
nását az erődökön őrt álló angol katonák mel-  
lett. Azután átmentünk a szép külvárosokon  
pálmacsoportok mellett s eltérünk Ramleh kö-  
zelebe s jobbra az ellenséges hadvonalak felé  
térünk.

Rekkenő meleg volt, különösen azon tu-  
dósító társainkra nézve, kik a mozdonyon ki-  
 voltak tevé az aug. nap egész erejének. De  
azért mégis a legnagyobb mértékben érdekes  
volt a kirándulás. Mily nyugodtan dolgoztak a  
földművesek szántóföldjeiken s kertjeikben!  
Mily különösen bámeszködték a vasutvonalat so-  
katián látványára!

Atmentünk a ramlehi magaslaton, kato-  
nánk sátrai s ágyúi között s elértük a csa-  
torna-hídat, hol a vadászok őrszeme áll. Meg-  
állapodtunk néhány pillanatig, míg a sineken  
tekvő gerendákat s homokzsákokat eltávolították,  
hogy a vonat tovább mehessen. Ez volt az  
angol fegyverek által védett legszelső pont,  
ezentul ellenséges terület kezdődött. Mr. Do-  
naldson s a levelezők elhagyták a vonatot s  
beenszűlött gépezet vette át a vezetését.

Bucsut intettünk Reuf pasának s megfi-  
gyeltük, miként megy át a vonat nagy lassan  
a Mahmudiek-esatorán s robog Arabinak had-  
állásai felé. Tisztán kivehetünk két ágyút, me-  
lyek öble a sinek felé volt irányozva. A vona-  
ton nem volt parlamentár-zásoló, miután Arabi  
lázadónak tekintetik, s Reuf és kisérői aggo-  
dalmak közt tölthettek el jó negyed órát a mint  
Arabi ágyúhoz közeledtek.

Láttuk, miként közelednek, mintegy 800  
ölyhre egy Kairóból jött vonat felé; aztán egy-  
szerre leugráltak a sinekre Reuf pasa és kisé-  
rői. Néhány arab lovas puffogatni kezdett a  
mi vonatunkra. Ez több volt, mint a mennyit  
a mi gépezetünk megtűrhetett. Eles sipolás  
hangzott fel s a vonat gyorsan visszaindult s  
megérkezése után ismét visszavettek a geren-  
dákat s a homokzsákokat a sinekre.

**Külföld.**

— **A ramlehi ütközésben** melyről teg-  
nap lapunk távirata már tudósított, magánje-  
lentése 2—300 főre becsülük az egyiptomiak  
által szenvedett veszteséget. A foglyok száma  
egy tisztt és 14 ember. — A foglyok jelentése  
szerint Arabi pasa csapatai a 2. ezred egyik  
zászlóaljából és egy zászlóalj mustaphézimiből  
állottak. Arabinak Kafr-el Devar környékén  
összeponosított hadereje, a foglyok adatai sze-  
rint, négy ezred gyalogságból, egy ezred lo-  
vasságból, egy ezred tüzérségből és 4—5000  
beduinból, tehát összesen 16.000 emberből áll.  
E csapato első védelmi vonalat nem szának,  
hanem bokrok, házak és torlaszok fedezték.

— **A francia miniszterválasz** véget ér.  
Duclerc a kabinet alakítás megbízását elváltat-  
ta. Duclerc az elnökség mellett valószínűleg a  
külgyminiszteriumot is fogja vezetni.

— **A muzsika czár koronázásának** elő-  
bészületeit moszkvai magánlevelek szerint meg-  
szűntették.

**Az aratás után.**

(M. P.) Teljesült, mire a magyar földbir-  
tokos, mint megváltásra várt, van kitűnő ter-  
mése, úgy mennyiségre, mint minőségére nézve  
és evek óta Amerika és Oroszország mellett  
újra szerezte Magyarországot, mint elsőrendű  
gabonakiviteli állam. Aratásunkat egész Európa  
tenyézöknél ősmerte el. A külföldi nagy vi-  
láglapok, ha figyelmeket elfordítják Egyiptom-  
ról, Magyarországra, illetőleg ennek aratására  
irányozzák azt. És az idén a külföldi melatá-  
sokba az irigység hangja nem vegült, mint az  
50-es években és 1867/68-ban, mert most a  
külföldi államoknak a termése is többé-  
kevesbé jó.

Az utolsó jó kiviteli esztendőnk óta na-  
gyot változott Európa kereskedelem-politikai  
viszonyai és ha az amerikai versenyelőlt elte-  
kiuntunk is, a megváltozott viszonyok sem en-  
gedik, hogy teljes mérvben értékesítsük ter-  
mésünket. A nemrég még teljesen szabad ke-  
reskedelmi Európa, ma körül van véve vámsor-  
ompokkal. No de, ha vannak akadályok, nincs  
hiány speciális előnyökben sem. Igen fontos  
tényező, hogy a termelők halgattva az intő  
szóra, siettek termésüket lehetőleg gyorsan el-  
készíteni. Ezen körülménynek tulajdonítható,  
hogy egy-két hét alatt több, mint 100.000 mé-  
termászat exportálhattunk olyan időben, mi-  
dön a más tartománybeli buzák még kalász-  
ban állottak. A kiviteli teljes folyamában van,  
nem exportálunk ugyan még tömegesen, de ál-  
landóan és a mi a fő, elég tisztességes árak  
mellett. Előismerésre méltó tevékenységet fej-  
tettek ki a közlekedési vállalatok is, melyek-  
nek köszönhető, hogy az áru nem hever az ál-  
lomásokon, hanem gyorsan szállítatik rend-  
eltetési helyére. Reméljük, hogy a tömegesebb  
szállításkorral sem fognak akadályok — elő-  
fordulni.

A kiviteli üzletet a bizományosok ki-  
vüli személyesen itt időző külföldi vendők foly-  
tatják, kik a menyire meg vannak elégedve  
árunk minőségével, annyira nem áránkkal.  
Talán, a malmokkal egyetemben sikerült volna  
is az áratok még lejjebb szállítani, ha idő-  
közben a legutóbbi esőzések Német- és Fran-  
ciaországban, valamint Romániában is nem  
okoztak volna oly tetemes áratokat. Ugyancsak  
e napokban értesült a termelő közönség meg  
azon körülményről is, hogy nagy kivitelünk  
lesz Spanyolországba, mi a szilárd irányzatot  
is szintén lényegesen emelte.

Mindezzel szemben és a magas árak  
ellen az állandó argumentum Amerika. Hivat-  
koznak arra, hogy az amerikai aratás ez idén  
is nagyon fényes és az Egyesült-Államok és  
Kanada még többet fognak exportálni, mint  
a mult esztendőben. Föltéve, hogy minden ugy-  
lesz, mint azt Amerikából jelentik, semmi esetre  
sem lesz dolgunk nagyobb versenyvel. Nem  
szabad ugyanis feledni, hogy Amerika mellett  
az utóbbi években Egyiptom és India is sze-  
repet játszottak, mint gabonakiviteli államok,  
az idén azonban alig jöhetnek számba. Arra

gondolni sem lehet  
uralkodni belzavar  
ugyanis bonyolult  
Indiára is, mely  
keves mérvben fo-

Es mert „A  
argumentum, nem e  
eddig felho-  
több megünk.  
súto intési és ta-  
találunk. Igaz, ho-  
tekintetben közön-  
lett még sem szo-  
láságunkban az  
termelési kiadások  
alább szállottak e-  
késnéknél nem

Különben a  
már annyit irtak  
könyvtárt és ha t-  
egy tizedrésze, s  
Angliába, már fel-  
jessel, mert a jó-  
vesztéssel járha-  
mumus az tehát,  
lefognak szállani,  
kivüli körülmény  
az bizonyára nem  
termés-kombinác-  
felelnek egy fon-  
híven konstatalják  
nagy új területen  
letességéből soha  
eddig munkálát  
hagyták abba. Es  
gyott területek j-  
is egész vidékek  
a további termel-  
mezének.

Végre meg  
gyezni. Ha igaz  
termelése óriási  
hogy e termelés  
Európa szükség-  
szolgáltatást tehet  
termelés mellett  
nyíval növekedet  
séglete.

— **Kaszárri**  
tették annak ide-  
niszter leiratá s  
jövőben talán me-  
gyobb állandó  
Az elhelyezéshe-  
nyében, a vár-  
építő-vállalkozó-  
szakkattal add-  
rium a katonasá-  
tájékoztatót ny-  
fognak és óhajtá-  
zessenek.

— **Szende**  
lapota, ki súly-  
mint örömmel je-  
— **A debr**  
selve lesz a f. k.  
tartandó magyar  
gyűlésen. A kép-  
rosunkból.

— **Rakóc**  
hogy Bay Ilona  
közze asztalt  
muzeumának ajk-  
közvetítésével  
sunkat bizta me-  
az eszmével for-  
tóságához, hogy  
pontját képezhe-  
A sárospataki  
eszmét és annak  
hetét el fognak

— **Kossuth**  
lési képviselő v-  
ládával néhány  
Ez idő alatt  
Lajos nagy haz-  
ségben talált. C-  
fia: Kossuth F-  
alatt Kossuth  
hazai ügyéről,  
a legnagyobb fi-  
tarizmus, úgy r-  
országban, de a  
az utóbbi viták  
mely becsületét  
melyik parlame-  
természetesen  
merő szó mon-  
a közlekedés u-  
galnáról és mi-  
szóba jöven a  
hogy ő azt való-  
az országra né-  
hogy a büntény  
tömeg nem fo-  
fanatikus az e-  
nak belőle oly  
zetet komprom-  
közönséges bü-  
róságunk lesz k-  
ily igazgatótsá-  
— **A lea**  
kedvelt disznó-  
rikai lapok a  
letesen ép és  
csipdesett le e-  
falusi ház udva-  
indult egy rövé-  
szárkezes ut-  
másnap reggel  
hátsó lábai  
eletlenül ro-  
segélyt hozhat

gondolni sem lehet, hogy Egyiptom az ott uralkodó belzavarok mellett exportálhasson is ugyanezen bonyodalmak visszahatással vannak Indiára is, mely ha exportál is, ezt csak igen kevés mérvben fogja tehetni.

Es mert „Amerika” olyan hatalmas argumentum, nem elégszünk meg az ellensúlyozására eddig felhozott érvekkel, hanem még tovább intési és tanácsai mindig süket fülekre találnak. Igaz, hogy a magyar közönség sok tekintetben közömbös, de vitális érdekei felett még sem szokott szemet hunyni. Mezőgazdaságunkban az utóbbi években lényeges javulások eszközöltek, úgy annyira, hogy a termelési kiadások ma már nálunk is jóval alább szállottak és esetleges nagyobb árcsökkenéseknél nem vallhat kárt a termelő.

Különbösen az áresésekre vonatkozólag már annyit írtak, hogy kitenne egy egész könyvtárt és ha teljesült volna a jóslatok csak egy tízedrére, egyes államokban, mint pl. Angliába, már felhagytak volna a gabnatermeléssel, mert a jóslat gabnárak mellett, csak veszteséggel járhatna a termelés. Csak olyan numus az tehát, hogy az árak idővel nagyon lefognak szállani, de ha tényleg valamely rendkívüli körülmény folytán be is következnek, az bizonyára nem lesz az ide. Az amerikai termelés-kombinációknál ezenkívül rendszeresen ki-feladnak egy fontos körülményt. Azt mindig híven konstatálják és számba veszik, hogy mily nagy területen termelnek újabb, de felületeségből soha sem vonják le, hogy mennyi, eddig munkát látott terület művelését hagyták abba. Es az ilyen művelés nélkül hagyott területek jelentékenyek és csak az ideiglenes vidékeket hagyták el farmerek, mert a további termelés nem mutatkozott jövedelmezőnek.

Végre még csak egyet akarunk megjegyezni. Ha igaz is, hogy Amerika és Kanada termelése óriási kiterjedést nyert, igaz az is, hogy a termelésnél aránytalanul nagyobbodott Európa szükséglete. A statisztika igen nagy szolgáltatást tehetne, ha egyszer az amerikai termelés mellett azt is kimutatná, hogy mennyivel növekedett a mi világrészünk szükséglete.

**Napi hírek.**

**Kaszárnyaépítés Debreczenben.** Emlegettük annak idején, hogy a honvédelmi miniszter leiratá szerint, városunkban a közel jövőben talán már két-három év múlva nagyobb állományú katonaság fog elhelyeztetni. Az elhelyezéshez szükség van kaszárnya építés ügyében, a város tárgyalásokat folytat két építő-vállalkozóval. E tárgyalások most felbeszakították addig, míg a honvédelmi miniszterium a katonaság mennyiségére nézve teljes tájékoztatást nyújt; azután ismét folytatni fogják és óhajtanak, hogy eredményre is vezessenek.

**Szende Béla** honvédelmi miniszter al-lapota, ki súlyos betegsége felkészít Gavosdián, mint örömmel jelenthetjük, jobbra fordult.

**A deb. tűzoltó** egyet szintén képviselve lesz a f. hó 11-én Zalaegerszegen megtartandó magyar tűzoltók VI ik országos közgyűlésén. A képviselők ma utaztak el városunkból.

**Rakóczy múzeum.** Nemrég írtuk volt, hogy Bay Ilona urhölgy megvásárolta a Rakóczy asztalt és azt a sárospataki főiskola múzeumának ajándékozta. Bay urhölgy, az ügy közvetítésével Szilágyi Sándor érdemes tudósunkat bízta meg, ki ebből az alkalomból azzal az eszmével fordult a nevezett iskola igazgató-ságához, hogy ez az asztal kezdetét és központját képezhetné a Rakóczy múzeumnak. A sárospataki örömmel üdvözölték ezt az eszmét és annak megtejesítésére minden lehetőet el fognak követni.

**Kossuth Lajos** Hely Ignác országgyűlési képviselő vizitátér Olaszországból, hol családijával néhány hetet tengeri fürdőn töltött. Ez idő alatt meglátogatta Turinban Kossuth Lajos nagy hazánkiat is, a kit a legjobb egészségben talált. Ott volt akkor éppen nála idősb fia: Kossuth Ferenc is. Három napi ott léte alatt Kossuth igen sokat beszélt Hellyel a hazai ügyekről, melyeknek minden mozzanatát a legnagyobb figyelemmel kíséri. „A parlamentarizmus, úgy mondá, nagyon slyed Magyarországon, és a parlamenti szónoklat, különösen, az utóbbi vitában, oly színvonalra emelkedett mely becsületére válnék Nyugat-Európa bármelyik parlamentjének.” A kormány politikáját természetesen elesen bírálja, de néhány elismerő szó mondott. Ordódy Pál miniszternek a közlekedés ügyében újabb kifejtett buzgalomáról és működéséről. Egyéb dolgok közt szóba jöven a tiszta-eszlári eset, azt mondá, hogy ő azt valóságos szerencsétlenségnek tartja az országra nézve, mert vagy az talál kiderül, hogy a büntény forrása vallási fanatizmus s a tömeg nem fogja megkülönböztetni az egyes fanatikusokat az egész felekezettől és származhat belőle oly dolgok, melyek az egész nemzetet kompromittálják, vagy az derül ki, hogy közönséges büntényről van szó, akkor meg bíróságunk lesz kompromittálva, hogy anyai ideigly igazgatottságban tartotta a közvéleményt.

**A leander mérge.** A nálunk is igen kedvelt dísznövény veszélyességére nézve amerikai lapok a következőket közlik: Egy tökéletesen ép és fiatal ló csak néhány levelet csipdesett le egy oleanderbokorról, mely egy falusi ház udvarában áll, minekutána vigan elindult egy rövid, 6 mérföldnyi utra. De visszérkezés után megvetett minden elejét; másnap reggel igen gyengén nézett ki, később hátulso lábai reszketni kezdtek, s végre élettelenül rogyott össze, mielőtt ura orvosi segélyt hozhatott. Az állat gyomrát megviz-

gálván azt találták, hogy halálának közvetlen oka erős mérgezés volt, és hogy a mérges anyag csakis azon néhány oleanderlevél lehetett, melyet rácsált és melynek mérges tulajdonságát nem ismertek. Általában e növény minden része halálos mérget tartalmaz. Virágainak gondatlan megrágása már több esetben halált okozott. Egy szabad ég alatt mulató társaság nyársakat készített oleanderágból, melyeken húst sütöttek. Tizenkét személyből heten haltak meg a megmergezett peccenyetől.

**A csizmadia aranylakodalmá.** Tóth János jászberényi becsületes csizmadia mester 50 esztendeig élt az ő hűsége eleje párjával. Ha néha-néha felbomlott is közöttük a házi béke, a derek mester mély belátásu politikája kiegyenlítette a differenciákat s így helyre állva az egyensúly — ferj és feleség megtartá a házát az ő nagyhatalmi állását. E napokban már egybekelésük ötvenéves fordulóját, arany menyegzőjüket készülték megünnepelni, a midőn előállt a mester és az ő politikai bölcsességével, így szólott feleségéhez: „hitelesség a szerződés lejárt, itt volna az idő, hogy a kontraktust megújítsuk; de én jobbnak látom, ha mi a helyett, hogy az ötven éves háborút megújítanánk, békeségre lépünk; — itt e házál enyim az ország és hatalom, tehát én itt maradok, te pedig keress magadnak más tanyát.” Az asszony érkekeny bucsut vett a gazdától és egyik fiához ment lakni. Így tartotta meg a jászberényi csizmadia arany menyegzőjét.

**A zulu exkirály.** Csetevájó a zulus exkirály most Angliába megy. E hó 3-án érkezett Plymouthba és itt már élvezhette a civilizáció első áldásait. Egy csomó reporter úgy rohant rá, mint az ehés vad zsákmányára és valóságos ostrom alá fogták. Mindent meg kellett gyónnia: milyen súlyos, milyen széles a dereka, a melle, milyen nagy csizmára van szüksége, milyen bő az ingallérja, megkérdezték tőle hány roastbeefet evett meg az uton, az angol mustár izlett-e neki jobban, vagy a francia, kérdezősködtek feleségei után, megtudakolták hány neje van, miért nem hozta el őket magukkal, és hogy fog élni Londonban. Mikor azután megszabadult a reporter hadtól, miss Lutmoret fogadta, a ki arany pendánt adott át a királynak és szeretetre méltóan kacsingatott rá, kárpotolni akarván őt Afrikában hagyott feleségeiért.

**Magyar ember találmánya New Yorkban.** Newyorkból írják a „Függetlenség”-nek: Nagyszerű találmány képezi most közbeszéd tárgyát kereskedelmi körökben; ez az u. n. doboz gyorsító, mely egy magyar ember: Mérő János találmánya. Mérő 35—36 éves férfi, egy helybeli nagy papirkereskedés (Strengming et Comp.) üzletvezetője. Találmánya egy egyszerű dobozból áll, melyben három, vagy nagyobb dobozokban négy papírzalag van kifeszítve. A papírzalagok egy gomb megnyomása által lassan előre tolnódnak, míg a gépezet másik része a betűket írja le a papírra, a gépezet ez a része felülről kezelik és némileg hasonlít a táviró kopogatójához. Mérő körülbelül 10 év óta tartozkodik Amerikában; bekésmegyei születésű. Találmányának szerkezetét nagy titokban tartja, a szabadalmat már megkapta, és most a czég, melynek üzletvezetője, nagyban fogja előállítani a legújabb gyorsító gépeket. Erdekessé tartom még felemlíteni, hogy egy angol vállalkozó, ki a Strengmings-czeggel összeköttetésben áll és a találmányról értesült, 20,000 font sterlinget ajánlott a szabadalomért Mérőnek, ez azonban visszautasította az ajánlatot. A találmányt különösen parlamentekben fogják czélszerűen alkalmazhatni.

**Vipera-csipés.** Kriesch János, a műegyetem dékánja, jeles természettudósunk, a napokban szép, mintegy három lábnyi hosszú eleven viperát kapott Mehádiáról, melyet ott fogtak a mehádi fürdő környékén levő erdőben s egy öblös üvegben jól lekötték felkúldték. A tudós tanár nagyon is megörült a becses ajándéknak, kinyitja az üveget s egy csipetével torkon fogja a vonagló kígyót, hogy közelebből megismerje, mielőtt sorsa fölött döntene. De mohóságában nem fogta elég szorosra, a vipera kiszikolt a csipő vasai közül s a dekan jobb és balkezét megmarta. Kriesch rögtön tisztában volt vele, hogy e két marás, ha idejekorán hatását meg nem tompítja, okvetlenül halált okoz, azért legelső dolga volt a két sebet kiszopni, a gyomorban a viperafogak mérge nehezebben keveredhetvén össze a vérrrel. Azután jött hozzá dr. Kovács, ki mind a két sebet néhány apró metszéssel meg jobban nyitáa tevé s a beteg által ismét kiszívatta. Kriesch állapota mindvégig daczára föltte veszélyes volt eleinte, de remélhető, hogy a gyors segély elejét vette a komolyabb veszedelmeknek.

**Sűrű rablás.** Hosszupályiból írják aug. másodikáról: A múlt vasárnap Debreczentől Nagyváradig az országuton több rablás fordult elő. Emlegett napon este 8—9 óra közt csinos fogat állt meg a „dobóházi” csapszéknek s hat uri egyen állított be Wertheimer korcsmárhoz. De nem a korcsmába, hanem egyenesen lakására mentek s revolverrel kezökben rabolni akartak. Csakhamar neszt vették, hogy a korcsmában folyt még a mulatság, azért minden kártevés nélkül odább áltak. Innen egyenesen a felőrányira s ugyan ezen utban eső „Eligáló” csapszékhez hajtottak, melynek korcsmárosa ugyanaz a Leitner, kit két héttel ezelőtt Debreczenbe utaztatban orozva megtámadták, rá is löttek, de nagyobb baja nem esett. A rablók közül négy, jól felfegyverkezve a korcsmába ment s a csaplártól bort kért. Leitner a vendégek láttára megijedt, behúzódt a korcsma melletti szobájába s annak ajtaját magára csukván, kiugrott az ablakon s a nem messze eső Saránp községbe futott, hogy onnan segítséget hozzon. A rablók megitták a bort, mit a korcsmárosné elejők tett s aztán követelték a pénzt.

A halála ijedt korcsmárosné hiába mondta, hogy alig van pár krajczár a házál, mert még nem árultak, a rablók nem akarták elhinni, s utlegeléssel, lökdösséssel akartak pénzt kicsikarni; azután meg be akartak tuszkolni a szomszéd szobába hol a pénz elrejtve volt. A szoba be volt csukva. Mérgesen betörték, keresztül-kasul kutattak mindent, a butorokat össze törtek, a ruhaneműeket szét-hányták, de 2 frt 40 krajczár több pénzre nem akadtak. Erre annyira felbőszültek, hogy a nőt kegyetlenül összeverték meg is akarták ölni de neszt vevén hogy segítség érkezik, megfutamodtak. Utjokat folytatva a „Mérges” csapszék gazdját fenyegették halállal s minden pénzt elvették. Az innen felőrányira levő „Daru” csapszékben szintén raboltak, összeverték az ott levőket s aztán megrakodva zsákmánnyal B. Ufaluba indultak. Hihetőleg a rablók nem sokára kézre kerülnek mert a tettek egyikében a „Daru” korcsmárosa egy szent-mártoni illetőségű egyént ismert föl. A derekesek rendőrt biztos azonnal a rablók üldözésére indult.

**Közgazdaság.**

**A budapesti gabonatózsdéről.**

— aug. 7. Buzában ma meglehetősen kiválat volt, a vételkedv ellenben korlátoztabb, minthogy a kivitel a már magas árak miatt inkább tartózkodó volt. Mindazáltal az irányzat szilárd volt s mintegy 12,000 mmásza adatott el, mértémszánkent 5—10 krral magasabb áron. Legmagasabb ár volt 79.5 k. tiszavidéki elsőrendű búzáért 11.17 1/2 frt, legkisebb ár pedig 80 k. pestmegyei búzáért 10.20 frt.

**Eladott:** Búza: Tiszavidéki új 400 mmásza 82 k. 11.—, 100 mm. 82. k. 11.—, 100 mm. 81.5 k. 11.—, 100 mm. 81 k. 11.15, 200 mm. 82. k. 11.15, 200 mm. 80. k. 11.15, 100 mm. 82. k. 10.97 1/2, 100 mm. 81.6 k. 10.97, 100 mm. 81. k. 10.97 1/2, 100 mm. 81.2 k. 10.97, 100 mm. 79.5 k. 10.75, 1000 mm. 79.5 k. 11.17 1/2, elsőrendű 300 mm. 79.5 k. 11.—, 200 mm. 79 k. 11.—, 500 mm. 79 k. 10.90, mind időre. Pestvidéki 300 mm. 80. k. 10.20 elsőrendű, 1000 mm. 78.5 k. 10.75, 100 mm. 77 k. 10.35, sarga 100 mm. 77.7 k. 10.65 100 mm. 76.7 k. 10.65, mind időre. Fehérmegyei 1500 mm. 80.7 k. 11.10, 500 mm. 77.8 k. 10.67 1/2, 200 mm. 77 k. 10.75 mind időre.

Felsőtiszvidéki 100 mm. 82. k. 11.—, 100 mm. 81 k. 10.55, mind időre. Bánáti 100 mm. 78.5 k. 10.70, időre. Északmagyarországi új 100 mm. 82. k. 10.90, 100 mm. 80.5 k. 10.50, 400 mm. 79.5 k. 10.45, 100 mm. 79 k. 10.70, 100 mm. 78.5 k. 10.60, 100 mm. 77 k. 10.35 mind időre. Bácskai 2000 mm. 78 k. 10.70, időre. Egyéb gabnauemekben kevés üzlet volt. Rozs és zab hozatal nélkül, állomasokról szilárd irányzat mellett 10—15 krral magasabb áronak vételett. Fengerit a tulajdonosok magasabbra tartották s 10 krr jobban fizetett. Zab árát tartja.

**Eladott:** Arpa 400 mm. 6.70, 300 mm. 6.25 kész-fizetéssel. Tengeri 600 mm. 7.80, 6000 mm. 1880-ki 7.75 készfizetéssel.

**Határidőüzlet.**

Határidőkben buza és tengeri néhány krajczárral magasabb, zab és repce változatlan.

**Hivatalosan jegyzetett:** Szokvány buza a tavaszra 10.10—10.15. Szokvány buza őszre 9.92—9.95. Bársági tengeri 1883. május—juniusra 5.97—6.—. Szokvány zab a tavaszra 6.40—6.45. Szokvány zab őszre 6.28—6.30. Káposztarepcze agaszt.—szept. 14—14 1/2.

**Legújabb.**

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. **Boldogfalva**, aug. 8. (Érk. d. u. 2 ó.) A vadászárság tegnap este ide megérkezvén, s az udvarhoz ebedre meghívott. **Páris**, aug. 5. (Érk. d. u. 2 ó.) A hivatalos lap közli az új kabinet megalakítását Duclerc elnöksége alatt.

**Konstantinápoly**, aug. 8. (Érk. d. u. 2 ó.) Dervis basa törzskarával Alexandriába utazott. Alexandriába az Arabi csapatai Monkir Ramlet és a csatorna nyugoti partja közt sáncokat hánytak. Az egyiptomiak Mihallo mellett vasutat akartak szétrombolni, de angol ágyutüz elriasztotta őket.

Felőlős szerkesztő és kiadó laptulajdonos **Vértési Arnold.** Főmunkatárs: **Karczag Ilmos.**

**Hirdetmény.**

Alólírott tisztelettel értesíti a t. közönséget arról, hogy miniszterileg engedélyezett 4 osztályu magán fitanintézetét folyó 1882. évi szeptember hó 1-én Széchényi-utczán 1784. sz. a. házál megnyitja, a

bairatások nevezett szám alatti házál 1—3 óráig eszközölhetők.

Debreczenben, 1882. augusztus hó. **Plesz Vilmos,** fitanintézeti tulajdonos és tanító.

**Figyelemreméltó.**

**Epilepsiában (nehéz kórbán) görcsöskben és ideggyöngeségben** szenvedők biztos gyógyulást nyernek az én rendszerem szerint. Fizetés csak a tapasztalt siker után. Levelem is értekezhetni. Százan meg százán gyógyultak már általam.

**Prof. Ch. Albert.** Páris. 29. Avenue de Wagram. 29.

**Arverési hirdetés.**

Melyszerint közönségessé tétetik hogy az árverés, mely a város tulajdonaihoz tartozó vadászati jognak 10 évre leendő bérbe adása iránt a folyó évi július hó 31-ik napján a város házánál megtartatott — az egy parlagi parcellán kívül, a többi vadászterületekre nézve nem sikerülvén: a végett újabb határ időül folyó 1882-ik évi augusztus hó 14-ik napjának délelőtt 9 órája a városháza nagy tanács termébe, azon es tre pedig, ha talán az akkor elfoglalva lenne a kis tanács terembe oly móddal tüzetett ki és tettetik a közönségessé, hogy az árverés kizárólag parcellánként fog történni, s az árverés kezdetéig zárt ajánlatok is elfogadtnak de tartozik ajánlat levő zárt ajánlatában, mind a parcellákat egyenként megnevezni, mind az azokért ajánlott összeget külön-külön kitenni, mivel a másként szerkesztendő ajánlatok elnem fogadtnak.

Egyszersmind a bérleni kívánók arra is figyelmeztetnek, hogy az árverési felvételek — melyekből mind a vadász területek csoportonként mind azok kikiálltási áraik megtudhatók — a számvevőhivatalnál közszemlére ki-vannak téve.

Debreczen 1882 augusztus 7-én. **A városi tanácstól.**

**Építési árverési hirdetmény.**

A nagykárolyi m. kir. dodánybeáltó-hivatalnál folyó évi szeptember hó végeig két dohány-raktár és egy őrház fedél-éle lebontandó és újból becserepezéssel ellátandó; továbbá három felszer nádfedelezése és lécezése elbontandó és újból lécezéssel ellátandó és kettős faszindelylyel befedendő. Ezen tatarozási munkák költségvetésileg kiszámított költségei a következők:

Cserepezési és kézi munkáért az anyaggal 106 frt 45 kr. Faszindelyezési és kézi munkáért az anyaggal 1810 frt — kr. Összesen 1916 frt 45 kr.

A tatarozás biztosítása végett a nagytek. m. kir. dohány-jövedéki központi igazgatóság folyó évi július hó 28-án 6687/IV. számú rendelete folytán a m. kir. dohány-beáltó felügyelőségél Debreczenben 1882. évi augusztus hó 21-én verseny tárgyalás tartatik, melynél az előirt kellekekkel ellátott írásbeli ajánlatok a fent érintett napon déli 12 óráig elfogadtnak.

A többi ajánlati határozmányok, valamint az előmérték, költségvetés és műszaki leírás a szokásos hivatalos órákban a nevezett dohány-beáltó felügyelőségél és a nagy-károlyi dohány-beáltó hivatalnál megtekinthetők. Debreczen, 1882. augusztus hó 2-án. **A magy. kir. dohány-beáltó felügyelőségétől.** (Utánnyomat nem díjaztatik.)

**A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 7.**

Befizetés	Értékpapírok		Befizetés	Értékpapírok		Befizetés	Értékpapírok					
	Utolsó árkelet	Utolsó árkelet		Utolsó árkelet	Utolsó árkelet							
	pénz	árú		pénz	árú		pénz	árú				
<b>Allamadósságok.</b>												
Magyar aranyjár. adómentes	6%	119.80	120.10				Magy. arany v. ezüst	5%	120.25	120.50		
1871-ki magyar államkölcsön	5%	88.30	88.50	500	Concordia-malom	535	545	" jelzőlogbank	5 1/2%	102.	102.50	
Magyar papíráradék	5%	87.20	87.40	500	Első budapesti-malom	1250.	1270.	" áit. földh. r. v. t.	6%	98.25	98.50	
Magyar vasuti kölcsön 120 frt		134.75	135.25	200	Erzsébet malom	215.	217.	" " " " " " " "	5 1/2%	101.	101.20	
" " " " " " " "		135.	135.50	500	Hengermalom	580.	600.	" " " " " " " "	4 1/2%	100.75	101.	
" " " " " " " "		91.25	91.75	200	Luiza-malom	238.	242.	" " " " " " " "	4%	95.50	96.	
" " " " " " " "		111.	111.25	1000	Monárók és sütők-malma	340.	345.	Pesti magy. keresk. bank	6%	101.50	102.	
" " " " " " " "		95.75	96.25	300	Pannonia malom	1185.	1100.	" " " " " " " "	5 1/2%	101.50	102.	
" " " " " " " "		120.50	121.		Viktoria malom	426.	428.	" " " " " " " "	6%	99.	99.50	
" " " " " " " "		120.	121.					<b>Elsőbbiségek</b>				
Tiszai és sze. ed. kölcsön	4 1/2%	110.25	110.75					A föld-fiumei vasut	5%	96.75	97.25	
1871-ki magyar államkölcsön	5%			200	Alföld-fiumei vasut	5%	175.75	176.25	" " " " " " " "	5%	95.	96.
1873-ki " " " " " " " "	5%			200	Bátaszék-domb-zák. v.		166.	166.50	" " " " " " " "	5%	93.	93.50
Földteherm. kötvény magyar	5%	98.75	99.25	200	Déli vasut		140.	141.	Bátaszék-dombóvár zák.	5%		
" " " " " " " "	5%	97.75	98.25	200	Északkeleti vasut		164.	164.75	Dunagőzh. társ.	5%		
" " " " " " " "	5%	98.	98.50	200	Erdélyi vasut		163.50	164.50				
" " " " " " " "	5%	97.50	98.	200	Győr-sopron ebenfurti vasut							
" " " " " " " "	5%	98.75	99.25	200	Kassa-oderbergi vasut	4	150.	151.				
" " " " " " " "	5%	93.	94.	200	Magyar galicziai vasut	5	160.	161.				
M. jelz. urb. vált. kötvény	5%	93.	94.	200	M. nyugati vasut		168.	169.				
K. horv.-szláv. jelz. kötvény	5%	97.50	98.	200	Oszták állami vasut		344.25	344.75				
Szőlődezsma váltáság kötvény	5%	97.50	98.	200	Pécs-barcsi vasut		220.	221.				
M. kir. kamatos pénztárjegy		77.	77.25	200	Tiszavidéki vasut		248.50	249.50				
Egyes. államad. papírban	4 1/2%	77.	77.25	500	Oszták dunagőzhajózási társ.		599.	591.				
" " " " " " " "	5%	77.75	78.	100	Budai hegyháza		429.	430.				
" " " " " " " "	5%	77.75	78.	200	Pesti közuti vaspálya		260.	265.				
Oszt. aranyj. 4% kamat.		119.50	120.					<b>Magánsorsjegyek</b>				
Oszt. papíráradék adómentes	5%	130.	131.					Oszták hitelintézet		177.	178.	
" " " " " " " "	5%	135.	136.	50	Budapest III. kerületi	50	52.	Budavárosi sorsjegy		38.50	39.50	
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt		172.	173.	100	Czepléd		535.	542.	Keglevich		19.	20.
" " " " " " " "		171.	172.	300	Országos központi		4750.	4800.	Patffy		38.50	39.50
" " " " " " " "		104.25	104.50	1000	Pesti első hazai		538.	542.				
Pestv. kölcs. 1870-ből	6%	104.25	104.50	200	Pest-budai fővárosi							
" " " " " " " "	5%	98.	98.75	50	Pest külvárosi							
Budapesti kölcs. 1880.	5%	35.50	36.50	100	Pakrac-daruvár-kutinjai		122.	124.				
Szerbiai nyerem. kölcsön	3%							<b>Pénznekem.</b>				
<b>Részvények.</b>												
<b>a) Bankok.</b>												
200	Által. magyar munic. hitelint.	202.	210.	105	Alagut	112.50	113.50					
126	Angol-oszták bank			80	Általános wagon kölcsönző társ.							
100	Budap. bankgy. részv. társ.	111.50	112.50	150	Franklin-társulat	155.	157.					
200	Franko-magyarbank			400	Ganz- és társa-féle vasöntöde	670.	675.					
200	Horvát leszámítoló-bank			200	Gschwindt-féle szeszgyár	490.	405.					
100	Budapesti iparbank	55.	58.	200	Gyapju-mosó és bizom. I. m.							
100	Központi ipartárs. hitelint.			210	Kereskedő testületi épület							
100	Magy. ált. földhitel-részv. társaság			200	Könyvnyomda „Atheneum“	565.	575.					
200	Magy. általános hitelbank	322.50	323.	500	Pesti	780.	800.					
200	Magyar jelzőlog hitelbank			85	Közén és téglagy. (Drasche)	103.50	164.					
200	Magyar leszám. és pénzv. b.	123.50	124.	100	Pesti építő társaság							
160	Magyar országos bank részv. társ.	107.75	108.25	100	Rimanurányi vasmű	126.50	126.75					
300	Oszták hitelintézet			100	Salgótarjáni kőszénbánya	114.	115.					
150	Oszták-magyar-bank	317.70	318.	200	Schlick-féle	228.	230.					
500	I. magyar iparbank	825.	830.	400	Sertőzöde első magyar	660.	665.					
500	Pesti kereskedelmi-bank	188.25	188.75	200	Sertőshizláló	325.	328.					
500	Pesti m. ker. b. előv. j. n.	580.	583.	200	Sóskuti kőbánya	56.	58.					
100	Sziszeki hitelbank			200	Spodium- és csonthizt-gyár	277.	282.					
100	Unionbank	122.50	123.	200	Száloda-részvénytársaság	110.	111.					
				160	Tégla és mészkőgyártó ujlaki	261.	263.					
<b>b) Biztosító társulatok.</b>												
200	Bécsi biztosító társulat	284.	285.					<b>Záloglevelek.</b>				
200	Bécsi életbizt. intézet	328.	330.		Magyar földhitelintézet	5 1/2%	101.50	102.25				
2000	Első magyar biztosító-társaság	3925.	3975.		" " "	5%	100.25	100.75				
50	Fonciére pesti bizt. intézet	47.50	48.		" " "	4 1/2%	94.50	95.				
60	Magyar-francia biztosító-társaság											
300	Pannonia viszbiztosító társaság	1125.										

**Mindenféle természetes ásvány és gyógyvizeket**

(ez évi nyári töltését — mint — legsikeresebbet) u. m. bártfai, bilini, borsziki, bikszádi, budai, karlsbadi, eszli, ezigelkai, emsi, Eger-só és Ferencz forrás, friedrichshalli, gieshübli, gleichenbergi, halli, vivandai, koritnczai, kis-singi-Rákóczy, luhi, lipiki, marienbadi, mohai-Agnes, parádi, selti, szolyvai, szulini, preblauti stb.

**TOVÁBBÁ:**

Mindenféle olajban törött kész festékeket, lenolajat, lenkenyét, (firneisot) esetet, kitűnő és gyorsan száradó szoba-lagot, mely a behúzás után két óra múlva tökéletesen megszárad.

**VALAMINT:**

Tátrai és lipitói turót, ementhali, grói, valódi francia Imperial és hagenbergi sajtokat, sajtógását (quarglit) és VÉGRE:

A legjobb minőségű fűszer-árakat, különösen pedig tisztán kezelt kávémat, mely ugy minőségre, mint jutányosságánál fogva versenyez bárhonnan beszerzettekkel is, pontos kiszolgálás és jutányos áron ajánl

**Varga Lajos,**  
fűszerkereskedő, piacz-utca, a távirada és posta-épület mellett.

**Csak rövid ideig látható KLEEBERG F. legnagyobb állatsereglete a világon.**

A nagy vásár-terén.

Az állatseregletben vannak: viziló, egy szarvorrú, 2 elefánt, 3 király tigris, 12 oroszlán, jaguár, leopárd, hiéna, zebra, giraff, strucz, nagy gyűjtemény mindenféle majom fajtákból és több más állatok.

Az állatsereglet nyitva van reggeli 9 órától este 10 óráig. Előadás, idomítás és étetés délután 4 órakor és este 7 órakor.

**Belépti-díjak:** I. hely 70 kr., II. hely 40 kr., III. hely 20 kr. — 10 éven alóli gyermekek az I. II. helyen a felét fizetik.

Katalogusok különféle nyelveken a pénztárnál kaphatók.

Hibás, de egészséges lovak és házi nyulak levágatás végett megvételnek.

**A legjobb SZIVARKA PAPIR LE HOUBLON**

Francia gyártmány utazásoktól óvatik!!!

E szivarkapapír csak akkor valódi, ha minden lap LE HOUBLON bejelölést megvan borsós és minden katonát az alatt látható védjegyével és aláírásával van ellátva.

**Cawley Henry**  
Propriétaire  
FABRIQUE  
Cawley & Henry, atélégraphie Fabrique, PARIS  
Société Française de fabrication de papier  
PAPIER ANANAS DE BRAPAU NATIONAL  
Goutier Mais  
Orléans  
Kapható helyben: Baum Miksanál.

IX. év

Róz

Ide intézendő a levelek vissza

Mit akar

(—Z.) E

mint egy lá

ember, hát

ismeretlen vil

Kivülről

tomi kérdésh

bele tekintünk

ama új világ

tunk.

És ki os

Méltóztas

amiért, hogy

szóvő három

remes. Elism

ellen érdek tá

gyar emigrácz

rá nem ijözte

nak is angol

mohamedánna

ben kiadták v

az orosz-törö

mellett kellett

a török melle

annyiszor a

mással szembe

és mindig a t

bár mily ug

Azt már nem

Hiszem a

tomi magatart

háremi eselsz

mak már rége

pen beszélné

Európa orra

nélkül, egy o

hol az európa

pontja van, a

olyan nines

De hát

egész Európa.

az Arabi-féle

amint a be

Egyiptom an

szülhessen: a

aratkozás czél

rémnyel van

lehet vele tisz

is képesek ha

nem tudják, o

akar?

Az euró

A „Debre

Czina M

Irta:

A Pista g

ron keresztül,

tűnek az egó

kuthoz, a hol

h e r c e l e d

asszonyát főze

Pista teki

ugrik a „Villán

ket vízzel. Cs

kifújni, mint te

Pista kinalgatás

utastják vissza

De bánja

mit cselekszik.

mintha kölcsön

A vizet m

rajta jóízüket;

S kaczagna aká

halló harangszó

tul adván nek

órája.

Erre aztá

és abban hagyj

Sietnek vissza

szermind Pistá

egyedül marad

esik s összekul

szemek és ugy

datot.